

泗洪中国第一壕 将“江苏文明”提前1500年



泗洪顺山集遗址 现代快报记者 施向辉 摄

■对话



泗洪县长徐勤忠：
打造泗洪“三色旅游”
“绿色”将是主色调

经济,是泗洪的“洼地”。泗洪欲通过“错位发展、优势互补”,大打古色、绿色、红色“三色旅游”牌来发展特色经济。就泗洪如何通过“三色旅游”来转型升级,泗洪县长徐勤忠日前接受了现代快报记者的专访。

柒周刊:根据泗洪的发展规划,泗洪欲错位竞争,将“太湖湿地,水韵泗洪”定为城市名片,希望通过“三色旅游”来大力发展特色经济。那么,“三色旅游”的发展目标是什么?

徐勤忠:按照“三色旅游”发展思路,我们坚持错位发展、优势互补、内涵提升,充分整合资源,努力把洪泽湖湿地公园建成长三角最具影响力的生态休闲基地,穆墩岛建成高端旅游度假基地,把湿地森林公园建成江苏一流的拓展训练基地。确保“十二五”末建成5A级景区1个、4A级景区2个。积极参与区域旅游交流合作,打造环湖旅游经济圈,促进区域旅游产业一体化发展。

柒周刊:从千万年前的古猿化石,到顺山集等古遗址,泗洪有深厚的古色文化底蕴,泗洪将如何利用古色文化来挖掘旅游资源?

徐勤忠:文化是旅游的传承,旅游是文化的载体,旅游与文化的有机融合,必将推动旅游、文化共同发展大繁荣。我县拥有丰富的旅游资源,厚重的文化底蕴。双沟下草湾是江苏人类乃至中国人类的发源地之一,梅花顺山集是江苏最早的新石器环壕聚落遗址,是淮河流域历史文化发展的重要节点。我们将通过建设考古遗址公园及遗址博物馆,实现泗洪旅游规划“自然生态”与“文化生态”的统一,并可与洪泽湖湿地公园、森林公园等建立地域相望的泗洪旅游片区,形成合力。

柒周刊:根据泗洪发展规划,“绿色”将成为泗洪大地的主色调?

徐勤忠:我县立足生态资源优势,持续开展“双增双减”(增绿量、增效益,减排放、减污染)绿色泗洪行动计划,使绿色成为泗洪的主色调,全力打造华东生态旅游知名县。严把招商质量关,坚持“宁缺毋滥”原则,以经济效益好、资源消耗少、环境污染小为目标,严禁高污染、高能耗项目,严格执行环保一票否决制度。

顺山集遗址现“环壕” 江苏文明史被推进千年

泗洪是位于苏皖边界的一座小城。在历史的长河中,泗洪积淀了丰厚的文化遗存。

泗洪县博物馆馆长江枫说,泗洪的天岗湖可谓是化石的宝库,先后出土了众多不同时期的古猿化石。其中,天岗湖乡松林庄在上世纪70年代出土的古猿化石,经中科院古脊椎动物和古人类研究所等专家考证,属于中新世时期,距今约1400多万年。其间,还发现了大量的鱼、鳄、龟、鳖、鼠类、犀牛等多种动物化石,分5纲9目26科共46种动物。其中,古猿化石为我国之最。在其他古脊椎动物化石中,有的在我国乃至东南亚都是首次发现。世界著名考古学家施托西博士在对天岗湖考察后说:“中国考古学家有两个乐园,一个是在中国西南冰山雪岭之巅的珠穆朗玛峰,一个在江苏泗洪县。”

“泗洪有130多处文物点,这些文物资源地表上较少,大部分为在地底下的遗址、古墓葬。其中,以新石器时期的遗址较为典型。”让江枫颇为自豪的是,泗洪3个省级文物保护单位中,最引人关注的是梅花顺山集遗址。顺山集遗址位于宁宿徐高速泗洪梅花段西侧,已发掘过的地方基本被回填。在一片被铁网围栏保护的田间,江枫指着一个大沙坑的边缘告诉记者,边缘断层清晰可见的灰黑色土层是环壕。江枫解释说,环壕是遗址周边的深沟,该环壕长达1000米左右,深度在1.5-3米,宽度在6-24米。按照8000年前的生产力水平,开挖这个1000米环壕的工程量,不亚于明代在南京建明城墙。江枫笑着对记者说:“这是整个淮河流域发现的年代最早、规模最大的环壕,可以称得上是天下第一壕。”

江枫介绍,2008年夏,顺山集遗址附近的大新村村民在挖沙时,发现地下3米处有大量碎陶片。江枫接到村民的报告,第一时间赶到现场,发现村民已经挖出了一个断面,在最底层有大量的

新石器陶片堆积在一起。在陶堆中,江枫发现了“以前从未见过的猪首形好像支架的东西”。

这个猪首形状的陶支架,究竟是什么?有什么用?江枫在翻阅大量的新石器考古资料后,也没有界定出究竟是哪个时期的物件。于是他把南京博物院考古研究所所长林留根请来,到顺山集遗址进行实地考察鉴定。釜是新石器早期的一种炊具,相当于现在的圆底锅。“有了这个陶支脚,就表明顺山集遗址的年代至少在6500年前。”林留根判断说。后来,更多的陶片表明,顺山集遗址与周边已经发掘的7000年至9000年前的文化遗址很相似。在此之前,江苏境内发现新石器遗址最早的是6500年前左右。由此推定,顺山集遗址很可能是江苏已发现的最早的史前文明遗址,江苏文明史将因此向前推进1500年,具有很大的考古价值。

环壕内,考古专家发现了房址,每间房子15平方米左右,房子中央还挖了一个火塘。在环壕的西北角,考古人员还发现了一处墓葬区,墓葬形制复杂,最多的一个墓坑中发现了六具尸骨,基本上没有陪葬品,即使有也都是非常普通的陶罐之类的东西。

在顺山集遗址,考古队共取回2000多麻袋陶片,但到目前为止,修复成功的器物只有40余件,其中最吸引眼球的是一种夹砂陶釜,形状与现代军队的钢盔极为相似。更令人惊喜的是,考古队员还发现了中国迄今为止最早的陶灶,高约10厘米,呈方形,按年代计算,这是当之无愧的“中华第一灶”。

发掘古色旅游 将建“考古遗址”公园

通过顺山集遗址的出土文物,考古人员大致还原了七八千年前先民们的生活状态:那时还处于母系社会,女性是部落的领导者。虽然当时技术还很落后,但遗址出土的陶器和石器,无论方圆,均形状规则,线条优美,表面打磨得平整光滑。虽然生活艰辛,但先民们已开始追求更精致的生活。因为几千年来水土流失,这片遗址就浅浅地藏在地下二三十厘米处,农民的

深耕都会造成不可挽回的破坏。

为保护顺山集遗址,泗洪县和梅花镇政府划定了20万平方米的保护区,禁止深耕、栽树,并将一座规划中的大坝进行重新选址。如今,顺山集文化遗址已被破格晋升为省级文物保护单位。江枫透露,今年下半年,省文物部门还将进一步考古发掘梅花顺山集遗址,并准备就顺山集遗址的考古成果进行一次学术研讨会。

对于泗洪数千年来的历史,江枫介绍说,泗洪在西周时还是徐国的中心,吴越文化和楚徐文化在这里相互渗透、碰撞和融合,千年文明积淀了厚重的历史文化遗存,彰显诚信的“挂剑台”、楚霸王的“楚壶窑”、吕布“猿门射戟台”、鲁肃故里“子敬泉”以及古汴河边“隋堤烟柳”等30多处历史遗迹。

江枫认为,最早发现的古猿化石应该与泗洪远古的地理与气候有关。泗洪远古时气候湿润,适于植物生长,茂盛的植物又为动物的生长提供了丰富的食物。湿润的气候、充足的水源、丰美的植物,这些都为古猿的生活生长提供了必要的物质条件。泗洪地域宽广,特别是泗洪西南西北一带,有重岗山、梅花山,属典型的丘陵地带,“丘陵地势起伏,有生活必须的水源,也有丘陵可以有效地防御外族的侵袭,洪水来了也有躲避的地方。所以古人就选择这些地方安居乐业,世代繁衍!”江枫说,从目前泗洪的文物分布来看,主要分布于泗洪的西南西北,这也正好印证了他的分析。

“泗洪有非常丰富的古色旅游、文化旅游资源,只是我们在这块刚刚起步,县里领导也非常重视,已经要求我们全力保护这方面的资源,同时配合相关部门进行这方面的规划。我们希望能有更多的人了解泗洪的古文化,到泗洪访古探幽!”江枫充满希望地说。

据了解,根据规划,泗洪将对顺山集遗址采用集遗址本体保护、历史环境修复、生态环境建设、传统农业生产等为一体的“考古遗址公园”方式,保护遗址本土及其环境,实现文物环境保护的有效性、完整性以及遗址文化价值的可持续合理利用。

“中国考古学家有两个乐园,一个是在中国西南冰山雪岭之巅的珠穆朗玛峰,一个在江苏泗洪县。”这是世界著名考古学家施托西博士对泗洪的称赞。施托西博士之所以如此关注泗洪,是因为这里多次出土了古猿化石,其中有的古猿化石已距今1400万年左右。而在泗洪顺山集遗址新发现的“中华第一壕”“中华第一灶”等文物或遗迹,已距今8000多年左右,该遗址将江苏文明史推进了1500年左右。目前,省文物部门将继续对顺山集遗址进行发掘,并准备在今年下半年就顺山集遗址的考古成果进行一次学术研讨会。

□现代快报记者
陈泓江 杨亦文